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Studsgård Vandværk 
Voldsgårdsvej 6A  

Studsgård 

7400 Herning 
 

Referat fra Ordinær generalforsamling 
 i Studsgård Vandværk 

torsdag den 31. marts 2022 
Dagsorden: 

1. Godkendelse af stemmeberettigede.  
2. Valg af dirigent. 
3. Aflæggelse af beretning til godkendelse.  
4. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse. 
5. Beslutning om anvendelse af overskud eller dækning af underskud ifølge regnskabet.  
6. Behandling af indkomne forslag. 
7. Budget for det efterfølgende regnskabsår – herunder fastsættelse af afgifter – der godkendes efter 

generalforsamlingens eventuelle ændringer, sammen med eventuelle korrektioner af budget af inde-
værende år. 

8. Valg af formand.  
9. Valg af bestyrelsesmedlemmer.   
10. Valg af to suppleanter. 
11. Valg af revisor. 
12. Eventuelt. 

 
 

Dagsorden: 
  

1. Godkendelse af stemmeberettigede. 
18 stemmeberettigede er fremmødt. 

2. Valg af dirigent. 
Jan Henschke foreslået og valgt. 

3. Aflæggelse af beretning til godkendelse. 
Ved formand Erik Borg  
>start< 
Beretning for Studsgård Vandværk 2023 
Velkommen alle sammen. 
 
Det har været et meget aktivt år for bestyrelsen. 
Vi har været i gang med at gennemføre de mange aktiviteter vi lovede og vi sammen gav hinanden 
håndslag på ved den seneste generalforsamling. 
Ikke alt er gået som håbet og planlagt, men vi er kommet igennem det væsentligste: 
 
Administration og revision. 
Vi har skiftet revisor og administrationspartner. Det er nu Anker Høst der gør begge dele for os. 
Det har dog ikke været uden udfordringer. 
GEV slog sig i tøjret, og ville ikke lade os slippe ud af kontrakten før ved årsskiftet. Dertil har de været 
meget besværlige i forbindelse med overdragelse til Anker Høst. En ret alvorlig mangel fra deres side 
har været overdragelse af jeres informationer, herunder PBS-aftaler o.l. 
Derfor har rigtig mange af jer fået en eller flere mails, hvor I bliver adresseret som lejer, og jeres regi-
strering til PBS er forsvundet. Den er I desværre nødt til at registrere igen, men det skal heldigvis kun 
gøres én gang. 
Der har også været bøvl med registrering af flytninger. 
Heller ikke vores tidligere revisor har været ivrig efter at give informationer til Anker Høst. Det har be-
virket at regnskabet har været forsinket, og at det indeholder en bemærkning om mangel på sådanne 
informationer. 
Men en stor tak til Anker Høst for at holde fast og bære os igennem. 
For vi står nu med en revisor og en administrationspartner vi tror på, og som vi ser trygt ud i fremtiden 
med. 
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Vandværkets drift 
Til gengæld har vandværket kørt upåklageligt sidste år. 
Der har været så få og små ting i årets løb, at det ikke er værd at nævne. Stor tak til Kibæk Forsyning 
for et rigtig godt samarbejde. 
BNBO 
Ved årsskiftet skulle alle vandværker have lavet en aftale med de jordbesiddere omkring deres borin-
ger om ikke at benytte sprøjtemidler i en radius af 80 m. 
Folketinget havde besluttet dette for nogle år siden, og mente, at det enkelte vandværk, uden retnings-
linier eller andet, skulle lave frivillige aftaler med jordbesidderne. 
En opgave der i sin natur reelt er uløselig. 
To parter skal sætte sig sammen og finde ud af, hvad det skal koste vandværket at få jordbesidderne til 
at undlade sprøjtemidler. Ikke bare på arealet med 80 meter i radius, men på et stykke der også giver 
jordbesidderen mulighed for at komme omkring med sine maskiner. 
To parter, hvor den ene naturligt gerne vil have sit forventede driftstab fuldt dækket, og hvor den anden 
lige så naturligt gerne vil (og skal) anvende forbrugernes midler så effektiv som muligt. 
Vi gik fra vores møder med jordbesidderne i enighed. Enighed om at denne opgave ikke kan løses af 
os, og at vi må give op. Og give opgaven tilbage til folketinget i fase to. En fase, hvor der sandsynligvis 
vil komme lovforslag om, hvordan erstatningen skal håndteres. 
Det sprøjtefrie område vi taler om, som giver jordbesidderne en praktisk mulighed for at anvende deres 
maskiner er på godt 2,8 ha. Og med 100.000 pr. ha. på den ene side og 50.000 på den anden, kunne 
vi ikke få enderne til at nå sammen 
Det var vi enige om, og det var det jeg rapporterede til Herning kommune. 
 
Beredskab 
Vi har besluttet os for at investerer i dieselgeneratorer for at kunne sikre vand til jer, hvis strømmen 
skulle falde ud.  
Det er en ren praktisk ting, som alle vandværker er blevet bedt om at forholde os til. 
Da vi i tilfælde af stømsvigt har fået at vide, at vi ikke kan være sikre på at kunne få vand fra Herning 
via vores nødforsyningsrør, er der kun den mulighed tilbage selv at sikre strøm. 
Der bliver en generator ved både vandværket og boringen. 
Andet 
Vi har fået vores gamle telefonnummer tilbage, som vi alle kan bruge, uanset om det er forsyningspro-
blemer eller regningsforståelse det drejer sig om. Vi bliver stillet om til den af vores samarbejdspartne-
re vi har brug for. 
 
Pesticider 
Vi har stadig lidt pesticider i vores vand. Men niveauet på den eneste detekterede, ”N,N-
dimethylsulfamid”, også kaldet ”DMS”, er på er stabilt lavt niveau. Et niveau der i årets måling er under 
1/5 af den fastlagte grænseværdi. 
Den samlede målte mængde af pesticider er i år på 1/8 af den fastlagte grænseværdi. Denne er steget 
lidt i forhold til de to forrige år, men der måles også på flere stoffer i år end de tidligere år. 

 Grænse 2020 2021 2022 2023 

DMS 0,1 <0,01 0,022 (22%) 0,016 (16%) 0,019 (19%) 

Total 0,5 0 0,048 (9,6%) 0,034 (6,8%) 0,064 (12,8%) 

      

Vi har stadig to boringer, og det er stadig kun den ene boring der er detekteret pesticider i. Vi henter 
halvdelen af vores vand fra hver af boringerne, men dette forhold kan ændres, hvis det skulle være 
nødvendigt. 
Bestyrelsen har stadig den holdning, som I gav os opbakning til sidste år, at så længe vi holder os in-
den for de fastsatte grænseværdier af såvel pesticider som andre stoffer, så leverer vi rigtig godt vand, 
og skal ikke foretage yderligere investeringer lige nu. Men det er naturligvis helt op til generalforsam-
lingen at bestemme. 
Jeg kan lige tilføje, at der ikke er detekteret PFAS i vores boringer. 
 
 
Fremtiden 
Også i år har vi sat taksterne lidt op. Ikke meget, men tilstrækkeligt til at vi kan dække vores almindeli-
ge omkostninger. 
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2022 har været en udfordring for os alle, og dermed også for vandværket. Elpriserne er steget vold-
somt, hvilket også har haft afsmittende effekt på vores regnskabsresultat. 
Vi er dog overbeviste om, at niveauet vil vedblive med at falde, som det har gjort i de seneste par må-
neder. Om der falder nok til at taksterne holdes i ro til næste år, vil kun tiden vise. Vores mål er at de 
næste år skal forblive på samme niveau som i år. Men vi kan ikke love noget. 
Vi har stadig nogle steder vi gerne vil reducere vores omkostninger, men der er ikke så store beløb at 
hente mere. Men lidt har jo også ret. 
 
Afslutning 
Tak for den tillid I viste mig da I valgte mig som formand i 2020. Og tak til den siddende bestyrelse for 
den kæmpestore arbejdsindsats I har lagt for dagen. 
Vi har nu et vandværk, der er mere robust end nogensinde før. 
Vi har nogle dygtige og tillidsfulde samarbejdspartnere på administration, revision og vandværksdrift, 
der på bedste vis tager sig af de områder. 
Dermed kan vi i bestyrelsen, uden at have vandværksmestereksamen eller gå rund med skovlen for at 
finde brud og stophaner, fokusere på visioner, samarbejde med myndigheder og andre vandværker, 
lægge langtidsplaner og finde synergier. Mere ledelsesmæssigt bestyrelsesarbejde, som er lettere at 
finde nye bestyrelsesmedlemmer til i fremtiden. 
Alt dette er med til at fremtidssikre vores vandværk, så vi stadig kan få godt vand i Studsgård. 
 
Men nok for nu, tak fordi jeg måtte få jeres opmærksomhed, tak fordi I lyttede. 
Og tak til bestyrelsen for det gode samarbejde i årets løb. 
 
På bestyrelsens vegne 
Erik Borg 
Formand 

 
 
 
>slut< 

Jan Henschke: Opfordrer bestyrelsen til at udsende en mail om at alle skal tilmelde sig PBS igen. 
Erik Borg: Der er ingen der kommer til at betale gebyr første gang  
 
Beretningen er vedtaget 
 
 

4. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse. 
Karsten Nielsen fra revisionsfirmaet Anker Høst omdelte og gennemgik regnskabet. 

Bogføring for 2022 er lavet af GEV og revision er lavet af Hanker Høst. 

 

Årets resultat: DKK minus 210.552 

Egenkapital pr. 31.12.2022: DKK 1.381.878 

 

Erik Borg: Værdipapirer er bedre end at sætte pengene i banken på den lange bane. 

Kristian Korneliussen: Får bestyrelsen honorar.  

Erik Borg: nej, men der holdes en bestyrelsesfest 

Afstemning: Regnskabet er enstemmigt godkendt. 

 

 

 
 

5. Beslutning om anvendelse af overskud eller dækning af underskud ifølge regn-

skabet.  
 

Torben Kragh: Bestyrelsen anbefaler at underskuddet tages af egenkapitalen. 
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Afstemning: Alle stemte for forslaget 

 

6. Behandling af indkomne forslag. 

Carsten Markussen har d. 28/2 fremsendt følgende forslag: 

Jeg stiller forslag om at bestyrelsen skal gøre alt hvad de kan for at imødegå at vi har pesticidrester i 

vores drikkevand. Jeg stiller dette forslag på baggrund at nu to år i træk har analyser vist rester af ned-

brydningsrester fra pesticider. Det bør undersøges om endnu en dyb boring kan skaffe nok rent drikke-

vand til vandværkets kunder og andelshavere, hvis dette er tilfældet, pålægger generalforsamlingen 

bestyrelsen at sætte gang i at få lavet endnu en boring. 

Carsten Markussen: Fremførte sig forslag. 

Erik Borg: Bestyrelsen arbejder for generalforsamlingens beslutninger fra sidste år. Arbejder på en løs-

ning som vil koste mellem DKK 500-800.000. Ønsker en debat med forsamlingen. 

Kristian Korneliussen: Hvor dybe er de to boringer? 

Erik Borg: ca 40 m og 90 m 

Jan Henschke: Hvad er tendensen i øverste boring? 

Erik Borg: Ingen målinger er lavet direkte fra boringerne men er målt ved ved udpumpet vand på vand-

værket. Der måles for flere pesticider. Der er små udsving i de sidste tre målinger hvor pesticider er 

fundet. 

Carsten Markussen: Hvornår får man målinger fra boringerne og hvor er tilstrømningen fra? 

Erik Borg: Det kan jeg ikke svare på men vi laver alle de lovmæssige målinger der skal tages. 

Lars Toldstrup: Hvad koster en måling? 

Erik Borg: Vi bruger ca. 30.000 pr år 

Jan Henschke: Har vi viden nok til at kunne beslutte så stor beslutning? Foreslår at bruge penge på 

mere viden. 

Erik Borg: Vi ved der er noget i den øverste boring og der forsvinder ikke. 

Morten Knudsen: Jeg vil følge de retningslinjer der er og vil ikke bruge penge på en ny boring. Vi ligger 

under grænseværdierne. 

Finn Kronbo: Har tillid til at bestyrelsen er opmærksom på de fokuspunkter og arbejder for forbrugerne. 

Lars Toldstrup: Skal vi have to boringer eller kan vi klare os med en? 

Erik Borg: Grunden til at have to er forsyningssikkerheden ved højt forbrug. Alternativt kan man benytte 

nødforsyning fra Herning Vand. 

Morten Knudsen: Hvis vi ikke bruger en boring løbende, lukker den til. 

Erik Borg: Rent drikkevand opfylder myndighedernes grænseværdier. Bestyrelsen lover at overvåge 

udviklingen. 

Afstemning: 1 stemmer for – 12 stemmer imod forslaget. 

 

7. Budget for det efterfølgende regnskabsår – herunder fastsættelse af afgifter – 

der godkendes efter generalforsamlingens eventuelle ændringer, sammen med 

eventuelle korrektioner af budget af indeværende år. 
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Torben fremlægger budget for 2023 og 2024 samt takstbladet. 

Afstemning: Enstemmigt vedtaget 

 

8. Valg af formand (lige år). 
Formanden er ikke på valg 

 

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer (to lige år og to ulige år). 
Henning Skallebæk er på valg – genopstiller ikke 

Bestyrelsen foreslår Kim Hedevang Andreasen som modtager valg. Kim blev valgt 

 

 

10. Valg af to suppleanter (hvert år). 
Erik Borg: Bestyrelsen har ikke nogen forslag. 

1. Jan Henschke 

2. Lars Toldstrup 

Begge blev valgt 

 

11. Valg af revisor (hvert år). 
Bestyrelsen indstiller at generalforsamlingen genvælger revisionsfirmaet Anker Høst  

Afstemning: Valgt 

 
 

12. Eventuelt 

Erik Borg: Takstbladet findes på hjemmesiden. Vi ændrer opkrævninger til to om året fremover 

Jan Henschke: Har der været lækager? 

Morten Knudsen: Der har været enkelte stophaner som er udskiftet. 

Carsten Markussen: Findes referater fra generalforsamlinger på hjemmesiden? 

Henning Skallebæk: Der ligger referater flere år tilbage 

 

Jan nedlægger sin hverv og giver ordet tilbage til Erik Borg. 

 
 
 
Henning Skallebæk   Jan Henschke 
Referent    Dirigent. 

 


